
Indeklima – CO2 og udluftning 
 

En skole vil undersøge hvordan CO2 koncentrationen i ventilerede klasseværelser udvikler sig i løbet af en 
lektion.  

I en model for et bestemt klasseværelse hvor der er 30 elever og 1 lærer og ventilationen sørger for r=7 
luftudskiftninger pr. time angiver funktionen c(t) CO2 koncentrationen (målt i ppm) til tidspunktet t (målt i 
timer efter modulets start).  

𝑐(𝑡) = 1191 − 791 ∙ 𝑒!"∙$ 

Opgave 1 
a) Tegn grafen for c(t) 
b) Beregn CO2 koncentrationen (målt i ppm) ved modulets start 
c) Beregn hvor lang tid går der før koncentrationen overstiger 1000 ppm 
d) Hvor høj bliver CO2 koncentrationen i løbet af modulet?  

 

Opgave 2 – funktion af 2 variable 
Når CO2 koncentrationen overstiger 1000 ppm, begynder eleverne og læreren at blive mærkbart døsige. 
Luftudskiftningen i klasseværelset skal derfor reguleres. Funktionen c(t,r) angiver CO2 koncentrationen 
(målt i ppm) til tidspunktet t (målt i timer efter modulets start) og med r luftudskiftninger pr. time. 

 	

𝑐(𝑡, 𝑟) =
400 ∙ (𝑟 + 13,84)

𝑟
−
5535,71 ∙ 𝑒!%∙$

𝑟
 

 

a) Tegn de 6 grafer for c(t,r) når r=1,3,5,7,9,11 
b) Er der en eller flere af værdierne for r, der får koncentrationen til at holde sig under 1000 ppm? 
c) Hvad er den mindste værdi af r (med 2 decimaler), der får c(t,r) til at holde sig under 1000 ppm? 
d) Bonus: Hvis du har løst c) grafisk, så løs den ved hjælp af en ligning. Har du løst den ved hjælp af en 

ligning, så løs den grafisk ved hjælp af en skyder for r.  

 

 


